

ПРЕСТУПЛЕНИЯ С УЧАСТИЕМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

ПОПОВА НАДЕЖДА ВЛАДИМИРОВНА

студент юридического факультета Башкирского
Государственного Педагогического Университета
им. Акмуллы ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы»
РФ, г.Уфа

Научный руководитель Китова Нина Анатольевна
«Туймазинский педагогический колледж»

РФ, г.Туймазы

АННОТАЦИЯ

С каждым годом остро встает вопрос о преступлениях с участием несовершеннолетних и в связи с этим возникают проблемы, связанные с назначением наказания несовершеннолетним. Следовательно, данная тема с каждым годом становится более актуальной и занимает одно из ключевых мест в уголовном праве Российской Федерации.

Преступность несовершеннолетних - это совокупность преступлений в обществе, совершаемых лицами в возрасте от 14 до 18 лет. Преступность несовершеннолетних, является составной частью преступности вообще, но и имеет свои специфические особенности, что позволяет рассматривать ее в качестве самостоятельного объекта криминологического изучения. Необходимость такого выделения обусловливается особенностями соматического, психического и нравственного развития несовершеннолетних, а также их социальной незрелостью. В подростковом, юношеском возрасте в момент нравственного формирования личности происходит накопление опыта, в том числе отрицательного, который может внешне не обнаруживаться или проявиться со значительным запозданием.

Несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, с одной стороны, достигают уже достаточно высокого уровня социализации (у них появляется самостоятельность, настойчивость, умение контролировать свое поведение, владеть собой), с другой - происходит дальнейшая социализация личности (продолжается или завершается обучение в школе или в техникуме, происходит уяснение своего места в обществе, накапливается опыт межличностных отношений).

Для такого возраста весьма характерны излишняя категоричность суждений, вспыльчивость, неуравновешенность, неспособность оценить ситуацию с учетом всех обстоятельств и т.д. Преступности несовершеннолетних свойственны особая жестокость, дерзость по отношению к своим жертвам. Действуют подростки, как правило, в соучастии, руководствуются чаще всего корыстными, хулиганскими побуждениями, желанием повысить свой авторитет среди сверстников, озлобленностью либо чувством ложного товарищества.

Минимальный возраст несовершеннолетнего определяется ст.20 УК, которая предусматривает, что уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления 16 лет. За некоторые преступления, перечень которых установлен в ч.2 ст.20 УК РФ, установлен пониженный возраст уголовной ответственности - четырнадцать лет.

Основной особенностью назначения несовершеннолетним наказания является обусловленная психическим развитием, в силу возраста, специфика применения судами общих принципов назначения наказания и применения норм, регламентирующих освобождение от него. Указанная специфика должна быть отражена не только на уровне отдельной статьи уголовного закона, но в статьях уголовно-процессуального закона, регламентирующего обстоятельства подлежащие доказыванию, в связи с их неотъемлемым учетом при назначении наказания. Особенностью назначения наказания является учет сведений о личности несовершеннолетнего, его психическом развитии, установлении его роли в обществе, а также сведений, отражающих условия его жизни и воспитания.

Исходя из ст. 87 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ) [1, с.87] под несовершеннолетним понимается лицо, достигшее возраста 14 лет и не достигшее 18 лет. Данное возрастное ограничение касается к моменту совершения преступления.

Согласно ст. 88 УК РФ видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются: штраф; лишение права заниматься определенной деятельностью; обязательные работы; исправительные работы; ограничение свободы; лишение свободы на определенный срок. Суд имеет право давать указание органу, исполняющему наказание, об учете при обращении с несовершеннолетним осужденным определенных особенностей его личности. [2, с.89]

В соответствии с частью 1 статьи 89 УК РФ при назначении наказания несовершеннолетнему суд, помимо общих принципов назначения наказания, предусмотренных статьей 60 УК РФ, должен учитывать условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень его психического развития, иные личностные особенности, а также влияние на него пожилых лиц.

Законодатель также требует от суда учитывать при назначении наказания его влияние на возможность исправления осужденного и на условия жизни его семьи. Поэтому назначенное наказание не должно препятствовать получению подростком общего (среднего) или профессионального образования, существенно ухудшать положение лиц, находящихся на его иждивении, препятствовать его медицинской реабилитации и т.д. [4, с.103].

Незначительное наказание следует назначить в пределах санкции соответствующей статьи особенной части УК РФ, но с учетом ограничений по видам и размеру наказания, предусмотренных для несовершеннолетних норм общей части и с учетом других положений общей части, например, уменьшения наказания, назначенного в случае неоконченного преступления, наличия смягчающих обстоятельств, перечисленных в пунктах «и», «к» части 1 статьи 61 УК РФ и др.[3, с.59]

В статье 60 УК РФ законодатель направляет суды на то, что более строгий вид наказания может быть назначен судом только в том случае, если менее строгое наказание не способно достичь целей наказания. [3, с.89]

Суд дополнительно должен учитывать условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, то есть он живет один или с родителями, наличие у подростка собственной семьи, каковы условия жизни, достаточность жилой площади, соблюдение социальных и санитарных норм, статус, возможность заниматься тем, чем он действительно хочет, доход семьи, полная семья или нет, так же особое внимание нужно уделить на влияние родителей на своих детей (положительное, отрицательное), имели ли место случаи вовлечения подростка в употребление алкогольных напитков или наркотиков, не нарушаются ли

права несовершеннолетних в связи с приватизацией или обменом, продажей жилья родителями или опекуном подростка, посещал ли он школу, техникум или вуз, работал или нет, каково влияние на него учебного или производственного коллектива и т. д. Все данные моменты должны учитываться индивидуально для каждого несовершеннолетнего при назначении ему наказания за совершение того или иного преступления. [5, с.89]

По статистическим данным Судебного департамента при Верховном Суде РФ в России были осуждены несовершеннолетние за совершение преступления от 14 до 17 лет за 2008 год- 73 333 человек, в 2009 году-56 406 в 2010 году – 46 954, в 2011 – 38 287 человек, в 2012 году – 32 572 человек, 2013 – 29 205 чел., 2014 – 23 586 человек, за 2015 год -22 863 человек, за 2016 год- 23 939, за 2017 год- 20 631, за 2018 год- 18 826, за 2019 год- 16 858. [7] Из приведенных выше статистических данных можно сделать вывод о том, что преступность среди несовершеннолетних по сравнению с 2008 годом стало меньше, но все равно проблема существует и нужны новые более эффективные способы решения данной проблемы.

Таким образом, можно рассматривать необходимость разработки законодательства в области назначения наказания несовершеннолетним за совершенные ими преступления. По мнению автора, что законодатель должен считать эффективными и другие виды наказания, которые не менее важны, чем лишение свободы. Ведь лишение свободы несформировавшейся личности и подтверждение изолированности условий жизни не всегда приводит к перевоспитанию несовершеннолетних и пониманию их поступков.